

2016-2019 年度

油尖旺區議會

盡快落實建設「多功能智慧燈柱」 加快推動智慧城市發展

背景

配合世界未來發展，多個國家地區正致力建設智慧城市。據報導，加拿大滿地可在 2018 年底已建立多達 5 萬枝智慧燈柱，但香港要在今年方會在觀塘/啟德安裝「智慧燈柱」，之後要才會在中環/金鐘、銅鑼灣/灣仔和尖沙咀陸續試行。

據了解，配備感應器的智慧燈柱，可以在地區層面收集各類型城市數據，例如實時交通數據、監察交通情況、地區氣象數據、監察非法傾倒，以及燈柱位置定位服務，並可以提供免費 WiFi 服務。香港發展智慧城市大大落後，智慧燈柱是其中一項，其他簡單如公共 WiFi 速度和覆蓋度、向駕駛人士提供空置泊車位的資訊等亦未做好，實在令人失望。

提問及要求

1. 尖沙咀「多功能智慧燈柱」之安裝計劃進度為何？
2. 要求盡快落實「多功能智慧燈柱」之安裝工作，並考慮擴展至整個油尖旺區；
3. 透過智能城市，政府會收集到不少數據，請問政府有否制定一套計劃善用那些數據？如改善和優化現有的政府服務？政府就發展智能城市又有何計劃？短期內有何措施可落實？
4. 促請加快推動智慧城市發展，讓市民感受其好處，並制定硬件上和軟件配套（如個人私隱、資料共享的安排），趕上區內其他地區。

文件提呈

文件提呈 2019 年 1 月 24 日油尖旺區議會會議討論，請創新及科技局、政府資訊科技總監辦公室與路政署代表出席回應。

提呈人：**楊子熙 葉傲冬 鍾港武**
關秀玲 蔡少峰 劉柏祺

2019 年 1 月 9 日